

Орехова Светлана Евгеньевна

канд. ист. наук, доцент

Шевцова Александра Викторовна

преподаватель

ФГБОУ ВО «Мариупольский государственный
университет имени А.И. Куинджи»

г. Мариуполь, Донецкая Народная Республика

ИЗМЕНЕНИЕ ЦЕННОСТЕЙ СЕМЬИ: ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ СУПРУГОВ И ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ

Аннотация: предложены к рассмотрению факторы, приводящие к изменению ценностей семьи, включая взаимоотношения супругов и вопросы воспитания детей. Анализируются классические и современные семейные ценности, их трансформация в условиях современного общества.

Ключевые слова: семейные ценности, воспитание детей, роль женщины в семье, укрепление семейных отношений.

В современном мире ценности семьи претерпевают значительные изменения. Это связано с трансформацией общественных устоев, появлением новых возможностей для самореализации. В настоящее время современная семья переживает сложный этап революции – переход от традиционной модели к новой, современной. Изменяются виды семейных отношений, иными становятся система власти и подчинения в семейной жизни, роли и функциональная зависимость супругов, положение детей [1, с. 10]. Рассмотрим основные аспекты, которые влияют на взаимоотношения супругов и воспитание детей.

1. Патриархальный уклад жизни и многожёнство. В некоторых странах до сих пор сохраняются традиционные ценности, при которых мужчина является главным в семье, обеспечивает семью и принимает все важные решения. Многожёнство также остаётся актуальной проблемой, особенно в мусульманских странах.

2. Духовные и нравственные ценности. Любовь, доброта, уважение к старшим и благожелательное отношение друг к другу продолжают играть важную роль в семейных отношениях. Однако в некоторых культурах наблюдается смещение акцентов в сторону материальных благ и карьерного роста.

3. Сватовство и благословение родителей. В прошлом родители активно участвовали в выборе жениха или невесты для своих детей, а также давали благословение на вступление в брак. Сейчас эти традиции уходят в прошлое, и молодые люди всё чаще самостоятельно принимают решение о своём будущем.

4. Многодетность. Раньше наличие нескольких детей было обязательным условием для продолжения рода и сохранения семейных традиций. Сейчас многие пары предпочитают иметь одного или двух детей, уделяя больше внимания их образованию и развитию.

5. Внутрисемейные ценности. Несмотря на изменения, любовь, доверие и взаимопомощь остаются основными ценностями, на которых строятся семейные отношения. Однако современные пары также ценят независимость, равноправие и возможность самореализации каждого члена семьи.

6. Воспитание детей. Родители стремятся дать своим детям лучшее образование, обеспечить их материальными благами и предоставить возможности для развития. Однако при этом они часто забывают о важности духовного и нравственного воспитания, которое формирует характер и моральные принципы ребёнка. Рассматривая традиционный и современный уклад семьи, можно отметить, что их структурные компоненты непосредственно влияют на становление личности ребёнка, на которое влияние оказывает стиль семейного воспитания [2, с. 65].

7. Карьерные перспективы и образование. Многие пары стремятся сначала построить карьеру и достичь материального благополучия, а затем уже заводить детей. Это приводит к тому, что молодые люди откладывают создание семьи на более поздний срок или вовсе отказываются от деторождения.

8. Практичность и брачные договоры. В целях защиты своих прав и имущества в случае развода многие пары заключают брачные договоры. Это позволяет им чувствовать себя более уверенно и спокойно в отношениях.

9. Возраст вступления в брак. В связи с изменением темпа жизни и увеличением возможностей для самореализации молодые люди стремятся сначала достичь определённых успехов в карьере и образовании, прежде чем создавать семью.

10. Эмансипация женщин и равенство полов. Женщины всё чаще выбирают карьеру и самореализацию вместо роли домохозяйки и матери. Это приводит к изменению ролей и обязанностей внутри семьи, а также к большей независимости и равноправию супругов.

11. Многообразие семейных форм. В современном мире существует множество разнообразных семейных форм, таких как гражданские браки, гостевые браки, открытые отношения и другие. Это позволяет людям экспериментировать с разными формами отношений и находить свой путь к счастью и гармонии.

12. Межпоколенческая связь. Несмотря на изменения, происходящие в обществе, межпоколенческая связь остаётся важной составляющей семейных ценностей. Старшие поколения передают своим детям и внукам традиции, обычаи и моральные принципы, которые формируют основу для создания крепких и гармоничных семей.

В современных условиях общественных трансформаций России семейно-брачные отношения затронул кризис, который выразился в деформации семейных ценностей у большинства населения. Кризис также выразился в изменении самой семьи и отказом от единой модели семьи для всех групп населения [3, с. 262].

Таким образом, изменение ценностей семьи происходит под воздействием множества факторов. Однако основные принципы, такие как любовь, доверие и взаимопомощь, остаются неизменными. Важно сохранять баланс между традиционными и современными ценностями, чтобы создать гармоничную и счастливую семью. Изменение ценностей семьи является естественным процессом, который отражает изменения в обществе и мире в целом. Однако основные принципы, такие как любовь, доверие и взаимопомощь, остаются неизменными и важными составляющими гармоничной семьи.

Список литературы

1. Аптикиева Л.Р. Семья как фактор личностного развития ребенка / Л.Р. Аптикиева, А.Х. Аптикиев, М.С. Бурсакова // Вестник ОГУ. – 2014.
2. Бекоева М.И. Институт родительства как психолого-педагогический феномен: материнское и отцовское воспитание / М.И. Бекоева, М.Ю. Хуриева // Вестник Северо-Осетинского государственного университета. – 2014. – 305 с.
3. Расулова С.Ш. Влияние ценностей в семье на становление и развитие личности ребенка / С.Ш. Расулова // Молодой ученый. – 2022. – №28 (423). – С. 64–66. EDN GUOLOT
4. Рогова А.М. Особенности формирования семейных ценностей у современной российской молодежи / А.М. Рогова // Современные проблемы науки и образования. – 2007. – №1. – 182 с. EDN HNMKLY